

указващо число (index number) и терминът *показващо число (indicator number)* не са синоними, т.е. *указващо число (index number) ≠ показващо число (indicator number)*.

Едно разграничение в *първо приближение* на указващо число (указател) и показващо число (показател) може да се направи от позицията на понятията "приблизително решение на задача" и "точно решение на задача". От тази позиция указващото число (указателят) е *приблизително решение на задача*, а показващото число (показателят) - *точно решение на задача*.

Впрочем изтъкнатото различие между указващо число (указател) и показващо число (показател) е налице в смисъла на самите термини - едно нещо е да се указва, а друго - да се показва.

1.1.5. В рамките на концепцията за указващите числа са налице и показващи числа (показатели), т.е. точни решения на задачи.

1.1.6. Още през XIX век начева **омонимията** на *index number (index)*, и то в рамките на концепцията за указващите числа, изразяваща се в означаване с *index number (index)* на наличните в концепцията за указващите числа показващи числа (показатели) (Allen, 1975, p. 5).

Нещо повече. В мнозинството на познатите ми публикации по указващите числа омонимията на *index number (index)* е прераснала в *семантически хаос*, частен случай на който са следните "определения":

"Под *индексен метод* в статистиката трябва да се разбира съвкупността от принципи, правила, схеми и формули за количествено измерване и логическо тълкуване на различията по време, по място, между фактически резултати и нормативи и на факторно-результативни връзки, проявяващи се в динамиката на явленията.

Под *индекси* в широк статистически смисъл трябва да се разбират специфично конструирани измерители на относителни различия по време, по място, между фактически резултати и нормативи и на влиянието на отделни фактори върху тези различия" (Гатев, 1983, с. 380).

Цитираните "определения" не са широки, те са крайно широки - под обема им попадат почти всички методи и конструкции на т.нар. обща теория на статистиката. Но не само този случай на коментирания семантически хаос ме кара в голяма степен да се съглася с констатацията на Sydney N. Afriat:

"Така нареченият "проблем на указващото число" е област на недоумение, произтичащо от използване на **термини, чийто смисъл е неизвестен**" (подч. от мен)" (Afriat, 1977, p. 39).

1.1.7. В по-голямата част от познатите ми публикации по указващите числа, в т.ч. публикациите на почти всички български автори, които са употре-